

Ανάθεση κρατικών εργασιών σε ιδιώτες

Εδώ: Κατασκευή και λειτουργία εγκαταστάσεων εκμετάλλευσης απορριμμάτων και χώρων ταφής απορριμμάτων.

Σε πολλές περιπτώσεις αποδείχτηκε χρήσιμο να ανατίθενται δημόσιες εργασίες από κρατικές υπηρεσίες, όπως οι Δήμοι και οι Κοινότητες, σε τρίτους (δηλ. Ιδιωτικές επιχειρήσεις).

Αυτό αποκτά ενδιαφέρον διότι έτσι πραγματοποιούνται τα έργα γρηγορότερα και αποδοτικότερα. Αυτό είναι δυνατό διότι οι ιδιωτικοί πλειοδότες είναι σε θέση να δημιουργήσουν πιο εύκαμπτες και ευνοϊκές δομές οργάνωσης και εξόδων απ' ό,τι οι Δήμοι. Στην εξεύρεση παραγωγικών συντελεστών οι ιδιώτες δεν είναι δεσμευμένοι από συγκεκριμένες κατευθυντήριες γραμμές ανάθεσης (σε αντίθεση με τις δημόσιες υπηρεσίες) και σαν υπολογίσιμοι αγοραστές μπορούν να χρησιμοποιήσουν καλύτερα την μεγάλη τους γνώση της αγοράς και την δύναμή τους σ' αυτήν. Αυτό ισχύει ιδιαίτερα για τις πολυάριθμες εργασίες στον τομέα της διαχείρισης απορριμμάτων και της επεξεργασίας του πόσιμου νερού.

Χρησιμοποιώντας ο ιδιώτης την εκτενή τεχνογνωσία του, δημιουργεί μειώσεις εξόδων στην φάση της λειτουργίας, από τις οποίες οι Δήμοι προσδοκούν μακροπρόθεσμα μειώσεις των τελών για τους πολίτες.

Διατήρηση ρευστότητας, προστασία της δημοτικής ικανότητας για λήψη δανείων και οι επιδράσεις στην απασχόληση σε συνδυασμό με ταχύτερες ή συμπληρωματικές επενδύσεις για κρατικά έργα αποτελούν περαιτέρω επιχειρήματα για ιδιωτικοποιήσεις από την σκοπιά των Δήμων. Από την σκοπιά του Δήμου δεν επιβαρύνεται ο προϋπολογισμός, διότι οι αναγκαίες δαπάνες δεν γίνονται από το διοικητικό ταμείο αλλά καλύπτονται πλήρως μέσω των τελών.

Παράδειγμα η Γερμανία:

Μετά την ένωση υπήρχε μεγάλη ανάγκη αναπλήρωσης στην περιοχή της Ανατολικής Γερμανίας. Για την δημιουργία μιας διαχείρισης απορριμμάτων προβλεπόταν έως το έτος 2000 ένα ποσό επένδυσης ύψους 34 δις. Γερμ. Μάρκων. Δήμοι και Κοινότητες δεν μπορούσαν να ανταποκριθούν οικονομικά. Έτσι πρόκυψε αναγκαστικά η πραγματοποίηση ιδιωτικοποιήσεων για την χρηματοδότηση των δημοσίων έργων. Αυτό προωθήτο και πραγματοποιήθηκαν με μεγάλη έμφαση.

Παρόλο που οι Δήμοι ήταν επιφορτισμένοι με την μεγαλύτερη ευθύνη για την διαχείριση απορριμμάτων, μπόρεσε ωστόσο το κράτος μέσω της νομοθεσίας και των Υπουργείων να παρακινήσει, συμβουλευθεί και πληροφορήσει τους Δήμους, ώστε να δώσουν οικονομικά και οικολογικά συνετές λύσεις στα μελλοντικά προβλήματα μαζί με τους εμπλεκόμενους επιχειρηματίες. Έτσι μπορεί να γίνει και εδώ στην Ελλάδα.

Σχετικά με τον έλεγχο σε τέτοιου είδους έργα, στην περίπτωση μιας συλλογικής επιχείρησης (**Joint Venture= Κοινοπραξία**), ο Δήμος παραμένει δεσμευμένος για τον σχεδιασμό, την κατασκευή και λειτουργία της εγκατάστασης. Σε περίπτωση πλήρους ιδιωτικοποίησης προβλέπονται επίσης συμβολαιογραφικά έλεγχοι σε όλους τους τομείς, οι οποίοι διενεργούνται από τον Δήμο, ο οποίος λειτουργεί σαν εντολέας. Για την φάση της λειτουργίας μπορεί να προβλεφτούν τακτικές εκθέσεις αναφοράς και έλεγχοι.

Αυτό το σύστημα είναι μάλλον καλύτερο από το μέχρι τώρα στο οποίο οι Δήμοι ελέγχουν την δική τους εργασία.

Στην περίπτωση ιδιωτικής επιχείρησης, η πιθανότητα πλημμελούς εργασίας θα οδηγούσε σε καταγγελία και ακύρωση ενός ορθά διατυπωμένου συμβολαίου, (**Συμφωνίες συνεργασίας**)

πράγμα το οποίο εξάλλου θα σήμαινε για την επιχείρηση χρηματικές απώλειες και βλάβη της φήμης της. Από εδώ προκύπτει το θεμελιώδες ενδιαφέρον του ιδιώτη για καλές λύσεις και σωστή διεξαγωγή όλων των εργασιών.

Η διευκρίνιση του θέματος του χώρου των εγκαταστάσεων επεξεργασίας απορριμμάτων και των χωματερών είναι οπωσδήποτε κρατική η δημοτική υπόθεση, αν και η ιδιωτική επιχείρηση μπορεί να συνδράμει συμβουλευτικά. Αυτό αφορά και την αγορά των απαιτούμενων οικοπέδων των οποίων όμως την πληρωμή, σύμφωνα με τα συμβόλαια, αναλαμβάνει η ιδιωτική επιχείρηση.

Σκοπός αυτού του άρθρου είναι να δοθούν προτροπές για έναν νέο τρόπο σκέψης, που αλλού έχει λειτουργήσει εξίσια και προσφέρεται για την Ελλάδα λόγω του μεγάλου προβλήματος των απορριμμάτων.

Πρέπει να ληφθεί υπ' όψη ότι οι καλές λύσεις προβλημάτων απαιτούν επίσης σκέψη και δράση πέρα από τα στενά τοπικά όρια.

Αυτό σημαίνει ότι μερικές εγκαταστάσεις μπορούν να λειτουργήσουν σωστά μόνον εφόσον δεν περιοριστούν σε επίπεδο δήμων και νομών. Αυτό όμως το καταφέρνουν οι ιδιώτες καλύτερα από τις δημόσιες υπηρεσίες. Λεπτομέρειες – κυρίως για το θέμα συγκεκριμένων χρηματοδοτικών μοντέλων – μπορούν να διευκρινιστούν σε συζητήσεις με τους συνεργάτες των αντίστοιχων εταιρειών.

Σκοπός και Στόχος είναι πάνω από όλα να δημιουργήσουμε πρώτιστα στον Δήμο Ωρωπού πολλές, μα πάρα πολλές θέσεις εργασίας για όλους τους ανθρώπους που ζουν εδώ, για Νέους και Ενήλικους. Να είναι όλοι μέτοχοι στην δημιουργική αντίληψη αυτήν με Άποψη, Γνώση, Δουλειά, Διαφάνεια και πάνω από όλα με **Οργάνωση και Πειθαρχία**. Πρέπει λοιπόν να κτίσουμε το σπίτι μιας νέας κοινωνίας που θα είναι ο καθρέπτης του πραγματικού Έλληνα που έδωσε τα φώτα σε όλο τον κόσμο και ειδικά σε κοινωνίες όπως την Γερμανία που σήμερα παίζει δικαιολογημένα τον πρώτο ρόλο στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Οι τομείς, και το κέντρο βάρους των εργασιών μπορούν να είναι οι εξής:

- ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗΣ ΚΑΙ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΜΕΡΙΜΝΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΣΤΕΡΕΩΝ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ ΣΥΛΛΟΓΗ ΚΑΙ ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ ΠΑΝΤΟΣ ΕΙΔΟΥΣ
- ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΓΙΑ ΔΙΑΧΩΡΙΣΜΟ ΚΑΙ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΙΜΩΝ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ
- ΚΟΜΠΟΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΒΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ ΚΗΠΟΥ
- ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΣΤΕΡΕΩΝ ΒΙΟΚΑΥΣΙΜΩΝ (PALLETS)
- ΑΠΟΓΡΑΦΗ, ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΚΑΙ ΔΙΑΘΕΣΗ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΚΩΝ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ
- ΑΠΟΡΡΥΠΑΝΣΗ & ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ Τ.Κ.Ζ.
- ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ ΥΛΙΚΩΝ ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΑΣ, ΓΥΑΛΙΟΥ, ΧΑΡΤΙΩΝ ΚΑΙ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ
- ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΒΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΚΑΘΑΡΙΣΜΩΝ ΥΨΗΛΗΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ (π.χ. ΤΕΤΑΡΤΗΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ ΣΕ ΙΔΙΩΤΕΣ)
- ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΥ, ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΛΥΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΔΙΚΤΥΩΝ ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗΣ
- ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΜΕΤΑΦΟΡΩΣΗΣ ΣΚΟΥΠΙΔΙΩΝ
- ΕΝΑΠΟΘΕΣΗ ΧΩΜΑΤΕΡΩΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΤΑΦΗΣ ΚΑΙ ΚΑΥΣΗΣ ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΩΝ
- ΑΝΑΛΥΣΗ ΚΑΙ ΕΡΕΥΝΑ ΣΕ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ